i
}
i
iz

félsikjanak hajlisszogét pedig a szoglet szdgének nevezziik. A szoglet konvex, haj

1892. Bizonyitsuk be, hogy egy = olda,lu testszoglet barmely oldala klsebb a

TERBELI SOKSZOG Bizonyitsuk be, hogy egy
harmadik oldalnal.
. Bizonyitsuk be, hogy a ¢

sz6g van és megforditva:
. Bizonyitsuk be, hogy egw
. Bizonyitsuk be, hogy az 1
mint 360°.
. Adott egy triéder, vegyuﬂ
bocsassunk merdleges fék
ujabb triéder harom élét
triéderének nevezik. Biza
triéder szogeinek a kiegéssl
a kiegészité szogei. -
8. Bizonyitsuk be, hogy egw
. Bizonyitsuk be, hogy az
mint (n—2)n.
. Bizonyitsuk be, hogy a ®
dik szoget, 180°-nil kise
. Bizonyitsuk be, hogy &
(Egyenl§ szarunak neve
harmadik oldalt nevezm
Bizonyitsuk be, hogy
szigének felez8sikja feke
. Bizonyitsuk be, hogv a &
oldal felezGjén atmené
. Bizonyitsuk be, hogyv a ts
merdleges a szemkozti
. Adott két sik és egv ¢
amely az adott két si
boztetiink meg aszerin
vagy egyikiik a keresetS
. Bizonyitsuk be, hogy
egy-egy éle a szemkam
kozé esik.
. Az 84, 8B, S§C
haladjon a triéder beld

ASD < + DSB< < ASG

8. Bizonyitsuk be, hogy ¢
egyenes és a triéder
oldalainak Gsszege. del
. Adott egy triéder ha
0. Adott egy triéder Ll
hidnyz6 oldalt és a
. Adott egy triéder egm
a hidnyzé oldalakat
. Adott egy triéder ha
. Bizonyitsuk be, hogs
a szemkozti szogek =u

Kossiik Gssze szakaszokkal a tér n pontjadt (n=3) ugy, hogy az els6 pontb§
a mésodikba, innen a harmadikba megyiink és igy tovabb, és az utolsé ponthé
visszatériink az els6be. Az igy kapott alakzatot sokszignek nevezziik. (A szaks
szoknak ne legyenek bels6 kozos pontjai.) Ha a pontok mncsenek mind egy il
ban, torzsokszogrél beszéliink. ;

1882. Lehet-e egy torznégyszognek egy sikra valé meréleges vetiilete pa
lelogramma?

1883. Bizonyitsuk be, hogy egy torznégyszog oldalainak felez6pontjai egy pa
lelogramma cstiicspontjai. ~

1884. Bizonyitsuk be, hogy egy torznégyszog két szemkozti oldaldnak felesd

~ pontjai és a két atl6 felezGpontjai egy paralelogramma csiicspontjai. |

1885. Bizonyitsuk be, hogy egy torznégyszog szemkozti oldalainak felez6pontH
jait, tovabbé az 4tlék felez6pontjait Gsszekotd szakaszok bérmelyik
felezi a mésikat.

1888. Bizonyitsuk be, hogy egy torznégyszog oldalainak felez8pontjai &l
meghatérozott paralelogramma kozéppontja egyszersmind a két 4
felez6pontjait osszekoté szakasznak is felez6pontja. 1

1887. Bizonyitsuk be, hogy azok a szakaszok, amelyek egy torznégyszig kél
szomszédos oldaldnak egy-egy pontjat Gsszekitik a szemkozti oldalt a
pérjaéval megegyezS ardnyban oszté megfelel6 ponttal, metszik egymési
azonkiviil mindegyik szakasz olyan ardnyban osztja a mésikat, amely
ardnyban a végpontjai osztottdk az illets oldalpért. '

1888. Bizonyitsuk be, hogy egy tetszGleges sik egy adott torznégyszog oldalai
olyan ardnyban osztja, amelyek szorzata az egység.

1889. A4,B,C,D, és 4,B,C,D, legyenek kiilonboz8 sfkban elhelyezkedd para~
lelogrammék Bizonyitsuk be, hogy az 4,4,, Ble, c,c,, DID2 szakaszok
felez6pontjai szintén egy paralelogramma csiicsai.

1890. Bizonyitsuk be, hogy az n oldalt torzsokszog szogeinek Gsszege kisebb,}
mint az n oldalu siksoksz0g szogeinek Gsszege.

TRIEDER-SZOGLETTARTOMANY

Egy gila csticsdbél mint kezdSpontbdl induld, az oldalélekre illeszkeds félegye-)
nesek szoglettartomanyt (szogletet) alkotnak. A gula csticsat a szoglet csticsanak, |
a félegyeneseket éleknek, két félegyenes alkotta szoget oldalaknak, két oldali

konvex sokszogalapi guldbél szarmaztathaté Az aldbbi feladatokban mindig
konvex szogletre gondoljunk.

A héromélli konvex szoglettartoményt triédernek nevezaziik.

1891. Bizonyitsuk be, hogy egy triéder két oldalénak osszege nagyobb a har-
madik oldalnél.

t6bbi oldal deszegénél.
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- Bizonyitsuk be, hogy egy triéder két oldaldnak a kiilonbsége kisebb a

harmadik oldalnal.

- Bizonyitsuk be, hogy a triéderben nagyobb oldallal szemben nagyobb

szog van és megforditva: nagyobb szoggel szemben nagyobb oldal van.

- Bizonyitsuk be, hogy egy triéder oldalainak Gsszege kisebb, mint 360°.
- Bizonyitsuk be, hogy az n oldalu testszoglet oldalainak osszege kisebb,

mint 360°.

- Adott egy triéder, vegyiink fel a belsejében egy pontot, és ebbél a pontbél

bocsassunk meréleges félegyenest a triéder mindharom oldaldra. Egy
ujabb triéder harom élét kaptuk. Ezt a triédert az eredeti triéder polar-
triéderének nevezik. Bizonyitsuk be, hogy a polartriéder oldalai az eredeti
triéder szogeinek a kiegészit szogei, és szogei az eredeti triéder oldalainak
a kiegészitd szogei.

- Bizonyitsuk be, hogy egy triéder szogeinek osszege nagyobb, mint 180°.
- Bizonyitsuk be, hogy az n oldalt testszoglet sz0geinek osszege nagyobb,

mint (n—2)n.

. Bizonyitsuk be, hogy a triéder két szogének Osszegébdl levonva a harma-

dik szoget, 180°-nal kisebb értéket kapunk.

- Bizonyitsuk be, hogy egyenl§ szard triéderben két szbg megegyezik.

(Egyenl8 szdrunak nevezziik a triédert, ha két oldala megegyezik; a
harmadik oldalt nevezziik alapnak.)

. Bizonyitsuk be, hogy az egyenl§ szara triéder egyenl6 oldalai bezirta

szogének felezdsikja felezi az alapot, és merdleges r4.

- Bizonyitsuk be, hogy a triéder egyenld szard, ha egyik élén és a szemkozti

oldal felez6jén dtmend sik meréleges erre az oldalra.

- Bizonyitsuk be, hogy a triéder egyenld szart, ha egyik szogének felez6sikja

merdleges a szemkozti lapra,

. Adott két sik és egy egyenes. Fektessiink az egyenesen at olyan sikot,

. 1908.

1909.
1910,

1911.

1912.
1913.

amely az adott két sikkal egyenld szara triédert alkot. (Két esetet kiilon-
boztetiink meg aszerint, hogy a két egyenls oldal az adott sikokon lesz
vagy egyikiik a keresett sikon.)

- Bizonyitsuk be, hogy azoknak a szogeknek az Osszege, melyeket a triéder

egy-egy éle a szemkozti oldallal bezir, az oldalak Osszege és félosszege
kozé esik.

- Az 84, SB, SC félegyenesek alkossanak egy triédert. SD félegyenes

haladjon a triéder belsejében. Bizonyitsuk be, hogy
ASD < +DSB<q < ASC < +CSB4.

Bizonyitsuk be, hogy egy triéder belsejében annak esticsabél kiindulé fél-
egyenes és a triéder élei dltal bezart szogek osszege kisebb, mint a triéder
-oldalainak 6sszege, de nagyobb, mint az oldalak osszegének fele.

Adott egy triéder harom oldala. Szerkessziik meg a szogeket.

Adott egy triéder két oldala és a kozbezart sz0g. Szerkessziikk meg a
hidnyz6 oldalt és a szogeket.

Adott egy triéder egyik oldala és a rajta fekvé két szoge. Szerkessziik meg
a hidnyzé oldalakat és szoget.

Adott egy triéder harom szoge. Szerkessziik meg az oldalakat.
Bizonyitsuk be, hogy a triéderben két oldal sinusinak héanyadosa egyenld
a szemkozti szogek sinusdnak hanyadosaval.
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1914. Bizonyitsuk be, hogy a triéder szogeinek felezdsikjai egy egyenesben
metszik egymast.

1915. Bizonyitsuk be, hogy a triéder oldalai mellékszogének szogfelezdi egy
sikban vannak.

1916. Bizonyitsuk be, hogy a triéder két oldaldnak szogfelezbje és a harmadik

~ oldal mellékszogének felez6je egy sikban vannak.

1917. Bizonyitsuk be, hogy a triéder oldalaira azok szogfelezSiben emelt merd-
leges sikok egy egyenesben metszik egymést.

1918. Bizonyitsuk be, hogy a triéder &leit a szemkozti oldal szogfelezGjével
5sszekotd sikok egy egyenesben metszik egymaést.

1919. Bizonyitsuk be, hogy & triéder élein 4tmend, a szemkozti oldalra merdle-
ges sikok egy egyenesben metszik egymést. _ ;

1920. Az SA4, 8B, SC félegyenesek alkossanak egy triédert. Jeloljiik az éleknek
a szemkozti oldalon valé merdleges vetiiletét SA4’, SB’, SC’-vel. Ezek egy
tijabb triéder élei. Bizonyitsuk be, hogy az tijabb triéder szogeinek felezd-
sikjai az S44', SBB/, SCC'" sikok.

1921. Adott egy triéder. A triéder csticsén dtmend egyenesek koziil hatérozzuk
meg azt, amely 8 triéder lapjaival egyenld szogeket zér be.

1922. Adott egy triéder. A csticsdban 4llitsunk minden élére az éllel szemben
fekvé oldal sikjaban merdleges egyenest. Bizonyitsuk be, hogy ez a hdrom
merdleges egy sikban van.

1923. Bizonyitsuk be, hogy ha egy triéder mindharom oldala derékszog,
akkor a szogei is derékszogek. (Az ilyen triédert réviden: derékszogl
triédernek nevezziik.)

1924. Bizonyitsuk be, hogy ha egy triéder szogei derékszogek, akkor az oldalai
is derékszogek.

1925. Bizonyitsuk be, hogy a derékszogli triéder minden sikmetszete hegyes-
szogli haromszog.

1926. Egy derékszogli triédert egy sik az ABC haromszogben metsz. Vetitsiik
a triéder csticspontjat merdlegesen az ABC haromszog sikjara. Bizonyit-
suk be, hogy a vetiilet a haromszog magassagpontja.

1927. Egy S esticspontu derékszogl triéder tetszileges sikmetszete legyen az
ABC hiromszog. Bizonyitsuk be, hogy az SBC, SCA, SAB hiromszogek
teriiletének mindegyike geometrial kozepe & metszésikra valé vetiileté-
nek és az ABC héromszog teriiletének.

1928. Egy S csucsponti derékszogli triéder tetszdleges sikmetszete legyen az
ABC haromszog. Bizonyitsuk be, hogy az SBC,SCA, SAB haromszogek
teriiletének négyzetosszege egyenlS az ABC héromszog terilletének
négyzetével.

1929. Adott ABC hiromszoghoz keressiik azt a derékszogli triédert, amelynek
élei e haromszog csucspontjaihoz illeszkednek. Mi a megoldhatdsag
feltétele?

1930. Bizonyitsuk be, hogy minden hegyesszog(i hdromszoghoz létezik a térnek
olyan pontja, amelybdl a héromszog barmelyik csicsat a szemkozti
oldalegyenes tetszdleges pontjaval osszekoto szakasz derékszoghben lat-
szik.

1931. Keressiik egy derékszogti triéder olyan sikmetszetét, amely adott hdrom-
szoggel egybevago.

1932. Keressiink olyan derékszogfi triédert, hogy éleinek egy adott sikon valo
merdleges vetillete harom adott egyenes. A megoldhatosig feltétele?
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1933.

1934.

1935.

1936.

1937.

1938.
1939.

TETRAEDER

Tetraédernek nevezik a ®
testet.
is nevezik.

1940.
1941,

1942,

1943.

1944.

1945.

Adott a rajo
triéder sikme
lappal bezars
Bizonyitsuk be.l
belsejében b
amelyeknek &
Derékszogi ur
egyenes. Jelod
«, B, y-val. Ba

cos? o + cos? 3 —

Egy derékszogk §
két egyenest.
egyik egyenes s
viszont a,, ilies
Adott egy derélk
nak be. Bizony®

cos? a+ cos® f—-no

Bizonyitsuk be.
olyan sikkal, hoge
Legyenek egy tom
és a szdg cosinDEm

Négy csticsa, hat e

Hény részre osztja
Bizonyitsuk be, hoge
a) a tetraéder sul
osszekoto egyenes
pontot a tetraéde
b) a sulypont a sily
Bizonyitsuk be, hogy
Osszekots egyenes ata
szakaszt.
Az ABCD tetraéder B
az A, B, C', D' pont
a két tetraéder kolcson
aranyat.
Tekintsiik egy tetraéd
merdlegesen a negyed
dik laphoz hasonl6 és
csticspontjai.
Bizonyitsuk be, hogy
mennek at.




1935,

. 1936.
| 1937.

. 1938.
19838,

. Adott a rajzlapon egy hegyesszigli hdromszog. Legyen ez egy derékszogf

triéder sikmetszete. Szerkessziik meg a rajzlapon a triéder éleinek a rajz-
lappal bezdrt szogeit.

. Bizonyitsuk be, hogy a derékszogfi triéder csticspontjin 4tmené és annak

belsejében haladé egyenes olyan hegyesszogeket zar be a triéder oldalaival,
amelyeknek Osszege kisebb 180°-nal. ‘

Derékszogl triéder belsejében, a csticspontjdn at, haladjon egy tetszéleges
egyenes. Jeloljiik ennek az egyenesnek az élekkel bezart szogét rendre
«, f, y-val. Bizonyitsuk be, hogy

cos® ¢+ cos? B+ cos? y = 1.

Egy derékszogfli triéder belsejében vegyiink fel a cstcsponton atmend
két egyenest. Mekkora szoget zér be ez a két egyenes egyméssal, ha az
egyik egyenes a triéder egy-egy élével a,, illetve §, szoget zar be, a masik
viszont «,, illetve B, szogeket?
Adott egy derékszogl triéder. A triéder élei egy sikkal «, 8, ¥ szogeket zar-
nak be. Bizonyitsuk be, hogy

cos® a+ cos? B+ cos? y = 2.

Bizonyitsuk be, hogy tetszéleges négyoldali szogletet lehet metszeni
olyan sikkal, hogy a sikmetszet paralelogramma legyen.

Legyenek egy triéder oldalai egyenlék. Milyen osszefiiggés van az oldal
és a sz0g cosinusa kozott? o

TETRAEDER

' Tetraédernek nevezik a tér négy nem egy sikba esé pontja dltal meghatérozott

testet.

Négy cstlicsa, hat éle és négy haromszoglapja van. Héromoldalt gilénak

' B nevezik.

1946.
- 1941,

1942,
. 1943
1944.

- 1945.

Hény részre osztja a teret a tetraéder négy lapjanak sikja?

Bizonyitsuk be, hogy

@) a tetraéder silyvonalai (egy csiicsot a szemkozti lap stlypontjival
osszekotd egyenes a tetraéder sulyvonala) egy ponton mennek 4t (ezt a
pontot a tetraéder sulypontjinak nevezik);

b) a silypont a stulyvonalat 1:3 ardnyban osztja.

Bizonyitsuk be, hogy a tetraéder két szemkozti élének felezGpontjat

osszekotd egyenes dtmegy a tetraéder sulypontjan, és a stlypont felezi a

szakaszt.

Az ABCD tetraéder BCD, CDA, DAB, ABC lapjainak siilypontjai rendre

az A', B', C', D' pontok. Ezek egy tijabb tetraéder cstucspontjai. Milyen

a két tetraéder kolesonos helyzete ? Hatdrozzuk meg a két tetraéder éleinek

aranyat. '

Tekintsiik egy tetraéder hdrom lapjanak stlypontjat. Vetitsiik rd ezeket

merélegesen a negyedik lapra. Bizonyitsuk be, hogy a vetiiletek a negye-

dik laphoz hasonlo és hasonlé helyzet(i harmadéara kicsinyitett haromszog

csticspontjai.

Bizonyitsuk be, hogy a tetraéder éleit merélegesen felez6 sikok egy ponton

mennek at.
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